



Világ roletárai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 109. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

1956. MÁJ. 10., CSÜTÖRTÖK

Emeljük az ipari munkások szakmai képzettségét

(V. B.) A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének a második ötéves terv irányelveire vonatkozó terveiben a tudományok fejlesztésével kapcsolatban a következőket olvashatjuk: „Elő kell segíteni a tudomány nagymértékű fejlődését minden területen. Különösen sülyt kell helyezni a természettudományokra, valamint a műszaki és agrártudományokra. Ugyanakkor a tudományok területén figyelmet kell fordítani arra, hogy a kutatás kiterjedjen azokra az elméleti alapkérdésekre, melyek megoldása elsősorú fontosságú a tudomány egész fejlődésére, valamint a tudományok képzettségének fejlesztésére. Különösen szemponként kell megemlíteni a tudományok területén a tudományok kutatásának közelebb kell vinni a gyakorlathoz.”

E néhány soros idézet világosan bizonyítja, hogy államunk mily nagy súlyt helyez a tudomány fejlesztésére. Ugyanakkor benne van az is, hogy a fenti program nem az elvont, az élettől elvonatkozott tudomány művelését tüzte ki célul, hanem fő feladatának tekintti a tudományos elmélet és az élet minden területén megnyilvánuló gyakorlati munka összehangjának megteremtését. Ez természetesen csak akkor oldható meg eredményesen, ha a gyakorlati munka kivétel nélkül az iparban az illető iparág szakmunkásai olyan elméleti képzettséggel rendelkeznek, mely megértik és megfelelően értékelik is a tudomány szerepét a gyakorlatban, a tudomány segítőkész funkcióját a munkás hétköznapi problémáinak megoldásában. Ehhez azonban művelni, kulturált szakmunkásokra van szükség.

Ha megvizsgáljuk, hogy a kiváló szakmunkások, a sokszoros újtók, hogyan lettek a szakma mesterei, sőt igen sokan közülük egyenesen a szakma művészei, akkor azt látjuk, hogy eredményeiket általában feltűnő tudásuknak, szakmai jártasságuknak köszönhetik. Ennek eléréséhez pedig csak egyetlen út vezet: az állandó, rendszeres és módszeres tanulás útja. Műszaki ismeret, Pionker Ignác és társai nem fizikai erőföllyellett érték el és érik el ma is kiváló termelési eredményeket, hanem azzal, hogy jól megapalozott szakmai képzettségük ellenére is szükségét érzik az állandó továbbtanulásnak, s nem sajnálják az időt a szakmájuk, technikai folyóiratok tanulmányozásától.

Sajnos, ipari szakmunkásaink egy része nem így gondolkodik. Különösen a fiatalok körében mutatkozik meg a káros ellenállás a szakmai továbbképzéssel szemben. Sokan úgy gondolják közülük, hogy a tanulóévek alatt kaptak annyi elméleti oktatást, amennyiből még jó néhány évig nyugodtan „élhetnek”. Pedig a valóság az, hogy nagyon is ráfér ezekre a fiatalokra a továbbtanulás, hiszen az iparskolában sem mód, sem pedig idő nincs arra, hogy az egyes szakmák minden csínjával-bínyjával megismertessék a tanulókat.

Ez a káros jelenség azonban nemcsak a fiatalok körében tapasztalható. Az idős szakmunkások között is gyakran találkozhatunk olyanok-

A nagyobb üzemekben társadalmi bíróságokat állítanak fel

A Minisztertanács ülése

Az MTI jelenti: A Minisztertanács keddi ülésén meg tárgyalta az Országos Tervhivatal elnökének jelentését az első negyedévi teljesítés tapasztalatairól. Megállapította: a továbbiakban a termelési tervek maradéktalan teljesítése mellett a fő figyelmet az önköltség csökkentésére, a termelési hatékonyság javítására kell fordítani és ennek érdekében intézkedéseket kell tenni az anyagellátás biztosítására.

A Minisztertanács a munkatörvénykönyv végrehajtási utasításának több rendelkezését kiegészítette, módosította. A rendelet a munkügyi kérdésekben kiszélesíti az igazgatók jogkörét, kiküszöbéli a végrehajtási utasítás több bürokratikus intézkedését, és többek között lehetővé teszi, hogy az igazgatók fegyelmi úton járjanak el egyes olyan esetekben, amelyek eddig csak a bíróságok feladatát ellenezték.

A Minisztertanács a SZOT-tal közös határozatot hozott a 300-nál több munkást foglalkoztató üzemekben társadalmi bíróságok létrehozásáról. A társadalmi bíróságok feladata a dolgozók fokozottabb bevonása a társadalmi tulajdon

Visszaérkezett a Szovjetunióból a magyar országgyűlés küldöttsége

Szerdán délután visszaérkezett a Szovjetunióból a magyar országgyűlés küldöttségének vezetője, Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke vezetésével háromhetes látogatást tett a Szovjetunióban.

A küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Melis József, a Minisztertanács elnökének helyettese, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, Nagy Dániel, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökhelyettese, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Kárpáti József külügyminiszterhelyettes, Pesta László Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, Csetenki Lajos, a Szakszervezetek Országos Tanácsának titkára, Csiksz Józsefné, a budapesti pártbizottság titkára, továbbá a politikai élet számos képviselője.

Jelen volt a küldöttség fogaadtatásánál J. V. Andropov, a Szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a nagykövetség tagjai.

Rónai Sándor a repülőtéren a következőket mondotta a sajtó képviselőinek: — Mint ismeretes, küldöttségünk a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének meghívására utazott a Szovjetunióba, viszonzásul a Legfelső Tanács küldöttségének múlt évi magyarországi látogatását. Delegációink Moszkvában kívül meglátogatta Leningrádot, Kijevet és a Szovjetunió több más városát. Mindezt a legnagyobb lelkesedéssel, őszinte baráti szívességgel fogadták. Utunkon sok értékes és hasznos tapasztalatot szereztünk, amelyeket visszatérve igyekezzünk felhasználni.

Küldöttségünknek alkalm volt találkozni olyan szovjet emberekkel is, akik részt vettek hazánk felszabadításában. Ezek a barátaink — de a többi szovjet ember is — melegen érdeklődtek a magyar nép eredményeiről, életéről, alkotásairól, őszinte barátságokkal sok újabb sikert kívántak munkánkhoz. Valamennyi szovjet barátunk megkért bennünket, adjuk át a magyar népek a szovjet emberek szívből jövő testvéri üdvözlését. (MTI)

Harmincezer holdon végeznek ez évben vegyszeres gyomirtást a megyében

Amíg az elmúlt évben a megyében mindössze 7 ezer holdon végeztek vegyszeres gyomirtást, az idén már több mint 30 ezer holdon. Százkilencvenöt termelősövetkezettel és csaknem valamennyi állami gazdasággal kötött szerződést a miképercsi növényvédő állomás. Az elmúlt hét végén már hozzá is kezdtek a munkához, több mint 60 Zetor vontatású nagy permetezőgéppel vonultak ki a miképercsi növényvédő állomás dolgozói a gabonafölde-

re. Egy-egy gép naponta 30-40 holdon végzi el a vegyszeres gyomirtást. A földesi Rákóczi, a tetleni Kossuth, a nádudvari Sztálin, a hajdúszoboszlói Vörös Csillag, a kabai Tolbuhin, a sárrétudvari Új Élet, a püspökladányi Kossuth és a bírhagyabajom December 21 termelősövetkezetekben már javában dolgoznak a gépek. Tegnap reggelig mintegy 4000 holdon végeztek el a vegyszeres gyomirtást a miképercsi növényvédő állomás traktorosai.

Háromezerötszázhat család lépett ez évben termelősövetkezeti útra a megyében

A megye termelősövetkezeti mozgalmát szinte napról napra fejlődik. Most, a nagy tavaszi munkák idején is számos egyénileg dolgozó paraszt keresi fel a tsz-t és kéri felvételét. Az elmúlt hónapban például 493 család kérte felvételét a szövetkezetekbe. Ebben az évben januárban, februárban, márciusban és áprilisban több mint 3506 család lépett a termelősövetkezetekbe, mintegy 12 ezer hold földdel. Ezenkívül az elmúlt négy hónap alatt 12 új termelősövetkezet is alakult a megye különböző részein. Az elmúlt hónapban például Fülöpön Búzakalász néven alakult termelősövetkezet, s itt már közösen is végzik a tavaszi munkát, a vetést, a növényápolást,

A hajdúszoboszlói hajtató kertészeti eszközök eddig mintegy 7000 darab primőröldpaprikát szállítottak

Hajdúszoboszlón a Kossuth Termelősövetkezetnek korszerű hajtató kertészeti eszközök, amit a több mint 70 fokos hőmérsékletű hőforrás viz melegével fűtenek. A szaporító házban és blokkházakban kívül 50 hold földön április óta üzemel a hajtató kertészeti, amelyben 23 termelősövetkezeti tag dolgozik. Jelenleg 23 ezer 20 paradicsom, 12 ezer 20 paprika izmos szárai és smaragd zöld levelei szivják magukba az éltető napfényt.

Gyönyörű az egész kertészeti. A szegedi cipőbő hajtató paprika már meghozta a termését is s eddig több mint hétézer darab paprikát szállítottak el a Kossuth Tsz hajtató kertészeti blokkházakból a fővárosba és az ország nagyobb vidéki városáiba. Szerdán délelőtt mintegy 500 darab földpaprikát szállítottak Budapestre. A paradicsom is már érő felében van s e hámasodik felében megkezdik a szállítást.

Ötezer hold kukoripát már megsaraboltak

Hajdú-Bihar megyében most már javában folyik a növényápolási munka. Kárpáti József, sarabolják a kukoripát, sőt igen sok helyen az utóbbi munkával már végeztek is. A megyei tanács jelentése szerint a megyében eddig több mint ötezer hold kukoripá sarabolását végezték el s számos egyénileg dolgozó paraszt és termelősövetkezet van, ahol már végeztek is ezzel a munkával. Így például a derecskei Rákóczi Termelősövetkezetben már az elmúlt napokban befejezték a kukoripá sarabolását, de hasonlóan Szerepen is. Jól állnak a tavaszi növényápolási munkával a püspökladányi és a berettyóújfalui járásban is. Az újirazi Lenin Termelősövetkezetben — a megye egyik legjobb tsz-ében például azért indítottak harcot, hogy ez évben a kukoripánál is az elmúlt évnél magasabb termés eredményt érjenek el.

Százhuszonkilenc tsz-ben alakult DISZ szervezet az elmúlt kilenc hónap alatt

Hajdú-Bihar megyében a DISZ fiatalok száma az utóbbi egy évben jelentősen megnőtt. 1955-ben 15 191 új taggal gyarapodott az ifjúsági szervezet, s az április 15-ig befejezett tagkönyvsere alkalmával mintegy 36 ezer fiatal kapta meg az új tagköny-

vet. Jelentős tény, hogy a termelősövetkezeti tagság számszerű fejlődésével egyenes arányban növekedett a termelősövetkezeti DISZ szervezetek száma is. Az utóbbi 9 hónap alatt 129 hajdú-bihari termelősövetkezetben alakult DISZ szervezet.

Több ezer hold kukorica vár még elvetésre a megyében

A megye egyes részein már zöndell a kukoricavetés. A berettyóújfalui járásban, a sárándi, miképercsi határban már hozzáfekték a fogsolás-hoz is. Számos helyen azonban még mindig nincs földben a kukorica, s ez a megyében mintegy 15 ezer holdra tehető. Különösen nagy a lemaradás a polgári járásban Görbeházán, Hajdúszoboszló környékén és Hajdúnánáson, ahol akadályozta a vetés befejezését az is, hogy az elmúlt hetekben igen esős idő volt és ezekben a helyeken a laposabb területeken sokáig nedves volt a talaj. A vetés azonban még most sem késő, s ha egy-két napon belül az egyéni dolgozó parasztok, mert főleg náluk van lemaradás — földbe tesszik a kukoricát, akkor még mindig jó termésre számíthatnak.

Május 31-én indul Londonba a Magyar Állami Népi Együttes

A Magyar Állami Népi Együttes május 31-én Londonba utazik. A londoni Palace Theatre-ban hat hétig estéről-estére fellépnek — bemutatójukat június 4-én tartják.

...an kívül, ámmal más ak éppen a ...ulhattak, ... derecsket ...lövész vá ...eintek a ...Debracsn ...ság az on ...et lópadra, ...ztek igaz ...orvosi vizs ...meg. Még ...a polgá ...Debracsn ...ota ninc ...értjük meg ...S z i c s á k ...TSB elnö ...knek tud ...fettételek ...verseny ...ságon. Fel ...és Csomor ...ási TSB el ...is, hogy ...kifizett ...és et ...teríti meg? ...szabályo ...elnököt?)

RESENY

...hirdették ...yri Vasas ...ívó csapat ...Debracsn ...nradat. Ok ...D. Honvéd ...orvos meg ...és is ...akadályoz ...vezetők, ...pillanar ...orvos után ...találtak ...hogy a ...kozási ide ...nyes szín ...lőrelátobb, ...szükséges, ...adjon egy ...s pangás ...az oklöl ... (fülep)

PAROS

GYHAZAN

...s és a na ...zsgúti ke ...a debre ...és több ...nyt érik ...nyel: ...D. Posta ...lyuk, 140 ...h, 6. Kó ... (Törökves), ...m. 8. Mo ...Hfuszák, ...Domján, 6. ... (Törökves), ...50 km; 9. ...6. Papp ...Hfuszák, ... (Török), 5. ...Sardulák, ...Azl. Török ...kes). ...ANOS ...TIKAI ...EDMENEYI ...1. Vámos ...háasz (Kos ...1. Fehér ...resztve ...100) váto ...6 (Darvas, ...1:03,4 p. ...8. Dimitrov ...1. Jut ...2. Szabó ...1. Vámos ... (Moster) ... (Dimitrov) ...edvű) 653 ...Nagy (Kos ... (Kossuth) ...ny (Péter ...— Szabó ... (Csopokert) ... (Fazekas) ...ívészeti ...1. Fazekas ... (Ókröl) ...mp 3—4 ...39 mpa ...ívészekt) ... (Pacsirta) ... (Szabad ... (Szabod ...1. Veres ... (Füvésze ...Perényi ...Szabodot

REK

...at válogá ...vasárnap ...országos ...szavágo ...receptben ...lőb kő ...nyí járs ...szögsebb ...stus spar ...t. — Be ...3-án ren ...sporti es ...t. — A ...éhardgöt ...brecenben ...helyezett ...közös

ALY

REN

...agrár ...s. amiről ...nk ...V János ...címe ...nézetben

A cserei Vörös Csillag Tsz a Dohánybevaltóval folytatott verseny győztese

Kedden szívesen látott vendégek érkeztek a Dohánybevaltó Vállalathoz a cserei Vörös Csillag Termelőszövetkezetből. Kunkli Ferenc a Tsz elnöke, Knies Lajos a párt-szervezet titkára és Kocsal Istvánné az MNDSZ részéről jöttek a Dohánybevaltó termelési értekezletére.

A vendégek megismerkedtek az üzemmel. Különösen nagy érdeklődéssel szemlélték az udvaron lévő dohánypalánta ájtató gépet.

A bevaltó már hosszú idő óta patronálja a termelőszövetkezetet. Igen sok segítséget nyújtanak a Tsz tagjainak. Most is egy nagy teljesítményű szivattyút javítottak meg az üzemben. A kipróbálás folyamán a szivattyú kifogástalanul működött. Nagy segítséget jelent a Vörös Csillag do-

zőzónának a konyhakerti növények öntözésénél.

A termelési értekezletet négy órakor kezdték. Az értekezleten Gulyás József üzemvezető ismertette a múlt hónapra tervezett munkaterv eredményeit. Ezután került sor az üzem és a Tsz közötti munkaverseny kiértékelésére. A Dohánybevaltó és a cserei Vörös Csillag Termelőszövetkezet között a május 1. tiszteletére indított munkaverseny a termelőszövetkezet nyerte 1,1 ponttal megelőzve a bevaltó dolgozóit.

Ezután Kunkli Ferenc a Tsz nevében újabb versenyre hívta ki a bevaltó dolgozóit augusztus 20. tiszteletére. A kihívást a bevaltó dolgozói elfogadták és augusztus 20-ára megkezdték felajánlásukat. A termelési értekezlet filmvetítéssel ért véget.

Művelődési ház épül Balmazújvároson

A mintegy 20 ezer lakosú községben az utóbbi időben igen nagy lendületet vett a kultúrunka. A nemrég alakult népi együttes a napokban mutatkozott be a dolgozók előtt igen nagy sikerrel. A termelőszövetkezeteknek, a tömegszervezeteknek, a népközpontoknak kultúracsoporthoz azonban kicsinek bizonyult a jelenlegi kultúrthoz. Ezért a Népművelési Minisztérium, s a megyei és járási tanács jóváhagyásával művelődési házat építenek Balmazújvároson. Erre a cél-

ra a volt kastélyt rendezik, alakítják át. A munka nagy részét a község dolgozói társadalmi munkaként végzik el. Jelentős segítséget kapunk a népművelési szervezettől is. A művelődési ház létesítése mintegy 2 millió forintba kerül. A munkálatokat már megkezdték. A hatalmas emeletes épület sok helyiségével a célnak megfelelő átalakítással és korszerű berendezéssel előlva a megye egyik legnagyobb és legszebb művelődési háza lesz.

Sándor Ferenc
kultúrthoz igazgató

Az 52-es Autóközlekedési Vállalatnál miért késik az üzemudvar kikövezése?

Nemrég furcsa újítást láttunk az 52-es Autóközlekedési Vállalat kapubejárójánál. A szemét, a sárral együtt ugyanis az udvarról a kapun keresztül kifolyt az úttestre. A hatóságok ezt természetesen nem hagyták annyiban, mire a vállalat ügy segített magán, hogy földgáttal hűtött a kapu elé. Így a piszok, a sár most már nem tud az utcára kifutni, hanem az üzem udvarán halmozódik fel, térdig erő latyakot képezve. De olyan része is van az udvarnak, ahol a latyak egy lovat is ellepne. Ez a rövid helyzetkép az Autóközlekedési Vállalat üzemi tisztaságáról, röviddel a tisztasági hónap után.

forint költséggel szüntették, azért, hogy a szilárd burkolat lerakásához az előmunkálatok meglegyenek. Azután mindent abbahagytak. Jött az esőzés, és nagy gépkocsik a felzót udvaron hatalmas gödröket vájtak. A vállalat dolgozói szerint a mezei szántás jobban megfelel üzemudvarnak, mint ez az udvar.

Az idei kollektív szerződésben a dolgozók kezdeményezésére feltek az üzemudvar kikövezését, s erre a minisztérium a megfelelő összeget biztosította a vállalat részére. De akkor miért nem hajtották végre ezt a feladatot? Azért, mert késlekedtek vele az Autóközlekedési Igazgatóság, a vállalat vezetősége pedig ráérő feladatnak tekintette az üzemudvar rendezését is tétlenül szemlélte a dolgot.

Utána érdeklődtünk az üzemudvar rendezéséről, és megtudtuk, hogy már előző évben az Autóközlekedési Igazgatóság felmérte az udvart, és 25 000

Egy másik vállalati feladatot a kollektív szerződés szerint arra irányulna, hogy az üzemi pihenőhelyeket kibővítsék. A női szálláson csak két ágy van, a férfi szállás ennél nagyobb, de azért itt is előfordul, hogy három alsznak két ágyon, s az asztalokat meg az üzemi főzőkötőt is nem egyszer igénybe veszik az éjszakai alvók.

Javasoljuk az Autóközlekedési Vállalatnak és az Autóközlekedési Igazgatóságnak, hogy azonnal lassan hozzá a fenti hibák mielőbbi megszüntetéséhez. Az üzemi biztonság és a Közlekedési és Szállítási Dolgozók Szakszervezetek Hajdú megyei Területi Bizottságának pedig sokkal nagyobb határozottsággal kell fellépnie a vállalati kollektív szerződés végrehajtása és a dolgozók munkakörülményeinek megjavítása érdekében.

Dr. BOCSKOR JÓZSEF,
az SZMT munkavédelmi felügyelője

Üdvözöljük a Debrecenbe érkező kolozsvári vendégeinket

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemnek kedves vendégei érkeznek ma Debrecenbe. Az egyetem közelmúltban Kolozsvárról jött ifjúsági és oktatói küldöttségének látogatását viszonozzák a Kolozsvári Babes és Bolyai egyetemek oktatói és ifjai. Vendégeinket meleg baráti szívek várják, mert a debreceni egyetem kolozsvári küldöttségi barátaiknak és ismerőseiknek beszámoltak arról az őszinte szeretettel sugárzó fogadtatásról, amelyben Kolozsvárról a román és magyar egyetemi ifjúság, a városi és a népi tanács vezetősége, román és magyar dolgozó népe s értelmisége részvételével őket. Híradásainkból városszerre ismeretessé vált, hogy Kolozsvárról ifjainkat és lányainkat oktatóikkal együtt úgy fogadták, mint annak az új értelmiségnek a képviselőit és azok fejlődéséért felelős nevelőit, akik hivatottak a munkásszótály hagyományait követve és a marxizmus-leninizmus elméletét a gyakorlatba átültetve nemcsak a szocializmus építő népek békés együttélésének biztosítására, hanem alkotó együttműködésének megvalósítására is.

megismerésén keresztül egyre teljesebb barátságra vezetnek. Amikor ifjaink román és magyar népi dallamok izét hozzó körisműveket szólaltatnak meg s a román és a magyar népi táncművészet folmácsolóiként lépnek fel, a művészi élmények közvetítésével népeink érzelmi és gondolatvilágának bemutatásával egymás mélyebb megismerésének kulcsát adják kezükbe. Vendégtudósaink előadásai országaink tudományos életének, tudományos problémáinak megismeréséhez: népeink múltjának, történelmi kapcsolatainak és jelenének helyes megismeréséhez és értékeléséhez nyújtanak segítséget. Ifjaink sportvetélkedése pedig megtanít arra, hogy a nemes vetélkedésben békés erőpróbatássunk, s kölcsönösen megbecsüljük e békés viadal erőt, ügyességét és férfias kitarást kívánó megnyilvánulásait. S amikor megtéktük egymás városainak történelmi emlékeit, tudományos intézményeit, gyűjteményeit, megismerjük művészi életét, látjuk a fejlődését, az újert vívott harc eredményeit: egymást megismerve, szívdobó barátságunk szálait fűzzük szorosabbra.

Igy értékeli ezt a kölesönös küldöttségjárás Debrecen dolgozó népe s városunk értelmisége is. Ezért tett meg a két város egyetemi ifjúságának és oktatóinak találkozója mély tartalommal, s ezért osztoznak a vendéglátó Kossuth Lajos Tudományegyetem örmében a társ felsőoktatási intézmények s városunk tudományos, kulturális és oktatási szervei s maga a város dolgozó társadalma, minden hazafiasan gondolkodó s így békés fejlődésünket óhajto polgára. Ezért örvendünk annak, hogy az egyetemi küldöttségek vezetői sorában ott üdvözölhetjük most Kolozsvár város tanácsának küldöttségét. Jelenlétük e baráti találkozás jelentőségét még inkább megvilágítja, még jobban igazolja azt, hogy a két város egyetemes ifjúságának e baráti közfoglása: két ország népei értelmiségének szép jövőt ígérő találkozója. Kolozsvár és Debrecen olyan hidak támaszpillérei, amelyekről a jövőben remélhetőleg messze hajló ívek szökelnek, s egymás mélyebb

Vendégeink bizonyára találkoznak jelenségekkel is, melyek nem nyrik meg osztatlan tetszésüket, amit lehetne szebben, jobban, okosabban is megvalósítani. — S bizonyára ez sem lesz tanulság nélkül való, mert nemcsak egymás erényeiből, hanem hibáiból is tanulhatunk. Általánosságban véve azonban minden esetre megállapíthatjuk: ma már nem kell fojtozni bennünket Ady kérdéseinek

„Vajjon igaz, hogy Debrecenben A maradandóság lakik?”

Debrecen ma már nem a tepsedtség, a maradásig városa: „A Hortobágy béizent Debrecenbe...” S ahhoz, hogy ez az üzenet elhangzódhatott, hozzájárult a szovjet hadsereg oldalán küzdő román harcosok vére hullása is.

Ma szeretettel üdvözölve romániai román s magyar barátainkat: kegyelettel gondolunk e hősökre, akiknek véradózata a mi baráti közfoglásunk útját is egyengette.

Varga Zoltán
rektor

Pillanatsfelvétel A PÜSPÖKLADÁNYI PETŐFI TSZ-BŐL

A május elsejei felvonulást Püspökladányban a Petőfi Tsz nyitotta meg. Feszítették is a tagok a szekereken, de talán Lóvei Mátyas, a Tsz elnöke még jobban a díszelvényen, amikor a Tsz tagjai vonultak el. Hiába, egy ilyen hatalmas seregszemlén első lenni, megnyitni a menetet, nem kis dolog.

aztán még hozzáteszi: jól vetettünk, s jól is aratunk. Itt már a tervek kerülnek elő. Lóvei Mátyas a betervezett mázsákat sorolja. Még a közepeig sem ér a felsorolásnak, amikor hozzáteszi:

— Ezek is a papírtérvek, de a mi számításaink másak, s talán ezeket lenne jó megfíni. — Hát írjuk meg ezeket.

gonos magtárt, 100 köbméteres silót is készítenek. Az építési anyagokat már hordják is a Tsz szekerei, s ameddig el nem készült, megfíni még a régi. Az istálló ugyan dűledező, de a rend ellen nem lehet kifogást találni. Ragyog minden a tisztaságtól.

Mátyas az öreg Bugyi Sándort, vagy nem, azt mehéz lenne megmondani, mert az fejcsóválva, ahogy ott hagytott bennünket, igent is, meg nemet is jelenít. Lóvei Mátyasnak azonban az a véleménye, hogy ez év majd biztos meggyőzi Bugyi Sándort is, hogy érdemes jól tartani a teheneket, mert ebből van aztán valóban jó jövedelem.

A napokban, amikor Ladányban jártunk, a Petőfi Tsz meg mindig arról folyt a szó. No, nem dicsekvéskeppen, hanem azért, hogy az idegen, aki betéved hozzánk, az is tudja meg, nem emilyen, amolyan Tsz-be lépett, hanem a legjobbba, ahol a versenyzászló is van. Igaz, ez figyelmeztetés nélkül is mindjárt látszik a portárol. A szépen kíméselt épület, az udvarban lévő virágoskert jó gazdáról tanúskodik.

Ezek is a papírtérvek, de a mi számításaink másak, s talán ezeket lenne jó megfíni. — Hát írjuk meg ezeket.

Végig járjuk az istállót. Eppen fejés ideje van. Jól adnak a tehének, egymás után telnek meg a nagy kanálak. Erről máskülönbben a táblák is tanúskodnak, amelyek minden ténen felett ott vannak. Egyik helyen ez van felírva: évi tejhozam 4800 liter. A másik helyen s a harmadik helyen is ilyen számok vannak: 4500, 4200, 4000. Olyan ténen talán nincs is, amelyik 3500 liter alatt adna. Lóvei Mátyas, a Tsz elnöke szinte szakelődést tart, hogy s mint sikerült ezt elérni, hogyan takarmányoznak. Észre sem vesszük, hogy Bugyi Sándor téhngondozó is ott áll mellettünk. Egy napja dolgozik még a Tsz-ben, s így éppen „kapóra” jött az elnök.

— Mondja már, mitől ilyen köverek a tehének? — teszi fel az első kérdést.

— Mitől — húzza el a szót Lóvei elvtárs —, hát látja, mit kapnak, hiszen maga adja nekik. Siló, egy kis széna, meg csuflak, meg napi 1 kiló abrak.

— Hm... Dűnyög egyet Bugyi Sándor. En sokáig dolgoztam az „uraságnál”, de ilyen jó erőben levő teheneket ott sem láttam, pedig megbecsülték a jószágot, mert úgy mondták, abból van a haszon.

A kérdések aztán csak úgy záporoznak az elnök felé, s ő mindenre válaszol. Elsorolja, hogy készítették a silót, milyen az etetés, itatás beosztása, melyik tehének mennyit adnak úgy, hogy ez a legtöbbet adja érte.

Az ünnepnek már vége, az elnök, Lóvei Mátyas is letele ünnepelést s a két kormánykintitést, most már a mindennapi gondok és bajok forgatagában intézkedik. Amikor belépünk az irodába, akkor is az egyik Tsz taggal beszélget a takarmányozásról. Haminc, harmadikét év köztüli férfi, olyan hévvel beszél, hogy még aki nem ért hozzá, azt is meggyőzné. Látszik, hogy az évek még nem jártak el felette, fiatal ember. Őt évezintézi már a Tsz ügyeit, 1951 óta, amióta megalakult. Nyugodtan, szinte komótosan beszél, amikor ketten maradunk is, pedig az öt évi elnökség sok embert megváltoztatott volna ebben a Tsz-ben. Három évvel ezelőtt például olyan vihar tombolt itt, hogy alig maradtak: egyszerre 32 tag lépett ki a Tsz-ből. Nevekre már nemigen emlékszik, hogy kik voltak.

— Hát az állatállomány kiképzető-e?

— Az minden jó gazdának hoz valamit a házhoz — mondja az elnök. — Tavaly csak a tehének sok tízezer forintot adtak a Tsz-nek, s most meg jóval felül számolunk a száz-ezren. Ismét előkerülnek a tervek. A téhállomány ez évben tovább növekszik, s ezenkívül több mint 400 juht, számtalan sertés, sok baromfi, mind-mind jó jövedelmet hoz. Számolja csak ki valaki, hogy csak a 400 juhtól több mint 2000 kiló gyapjút akarnak lenyírni!

Van még egy kis idő, körülnézünk az istállóban, a tehének között. Bizony egy kicsit dűledező már az épület, eljárt felette az idő, nem ártana újat húzni. Ez is lesz ez évben. A növekvő állatállomány számára 50 férőhelyes téhállást építenek, ezenkívül lesz juhudály is, sülődasszál is, söt 6 vagonos görét, 19 va-

— Hát az állatállomány kiképzető-e?

— Az minden jó gazdának hoz valamit a házhoz — mondja az elnök. — Tavaly csak a tehének sok tízezer forintot adtak a Tsz-nek, s most meg jóval felül számolunk a száz-ezren. Ismét előkerülnek a tervek. A téhállomány ez évben tovább növekszik, s ezenkívül több mint 400 juht, számtalan sertés, sok baromfi, mind-mind jó jövedelmet hoz. Számolja csak ki valaki, hogy csak a 400 juhtól több mint 2000 kiló gyapjút akarnak lenyírni!

Van még egy kis idő, körülnézünk az istállóban, a tehének között. Bizony egy kicsit dűledező már az épület, eljárt felette az idő, nem ártana újat húzni. Ez is lesz ez évben. A növekvő állatállomány számára 50 férőhelyes téhállást építenek, ezenkívül lesz juhudály is, sülődasszál is, söt 6 vagonos görét, 19 va-

— Hát az állatállomány kiképzető-e?

— Az minden jó gazdának hoz valamit a házhoz — mondja az elnök. — Tavaly csak a tehének sok tízezer forintot adtak a Tsz-nek, s most meg jóval felül számolunk a száz-ezren. Ismét előkerülnek a tervek. A téhállomány ez évben tovább növekszik, s ezenkívül több mint 400 juht, számtalan sertés, sok baromfi, mind-mind jó jövedelmet hoz. Számolja csak ki valaki, hogy csak a 400 juhtól több mint 2000 kiló gyapjút akarnak lenyírni!

Van még egy kis idő, körülnézünk az istállóban, a tehének között. Bizony egy kicsit dűledező már az épület, eljárt felette az idő, nem ártana újat húzni. Ez is lesz ez évben. A növekvő állatállomány számára 50 férőhelyes téhállást építenek, ezenkívül lesz juhudály is, sülődasszál is, söt 6 vagonos görét, 19 va-

Április időjárás mérlege

A sok panasz után az időjárás is megjavult, annak alakulásával többekéves be lehetünk elégedve. Legutóbbi beszámolóinkban, mint legsúlyosabb hiányszórást a csapadékhiányt említettük. Az e tekintetben mutatkozó deficit is pótlódott azóta csaknem teljes mértékben. De ami a legfontosabb, ha nyári meleg nincs is — ennek még nincs itt az ideje — a hőmérséklet alakulása is kielégítő.

nap utolsó harmadában bekövetkezett változókonny jellegű hűvös időjárás alatt bőséges csapadékban volt részünk. Az akkor leest csapadék mennyisége olyan jelentős volt, hogy majdnem kiegyenlített az április havi hiányt. Debrecenben 44 mm csapadék hullott, 5 mm-rel kevesebb a sokéves átlagnál, illetve annak 90 százaléka. Hajdú-Bihar területén az északi nyugati részekben, Polgár, Hajdúdorog és a Hortobágy környékén 30–35 mm volt a csapadék, míg a déli, délkeleti részekben annak mennyisége kiadósabb volt, 50–60 mm között mozgott.

A hónap legmelegebb időszakai 15–18-a között következett be. 15-én első ízben emelkedett a napi felmelegedés 20 fok fölé, 18-18-a között pedig elérte a 25 fokot. Erre nyári periódus után érve visszaesés következett be, és csak a hónap utolsó előtti napján, 29-én haladja meg ismét a napi csúcscérték a 20 fokot. Az éjjeli lehűlések a hónap első felében erősek voltak, a legerősebb hideget 9-én észleltük, amikor a 2 m-es magasságban —4,6 fokot észleltünk, míg a talaj mentén —0,4 fok volt a legalacsonyabb érték. A hónap második felében 2 m magasságban csak egy ízben süllyedt a fagypontra alá a hőmérséklet. 20–22-ig és 25-én a talaj mentén azonban összesen 4 ízben észleltünk fagyot. A legerősebb 21–22 reggelén volt, amikor a hőmérséklet a talaj mentén —4 fokig süllyedt. Összehasonlításképpen közöljük az 1955-ös év áprilisi adatait. A múlt évben április 20-án a talaj mentén —9,3, 26-án —7,5 fokos fagyok voltak. Két méter magasságban a fagyos napok száma 1956. évben 6, 1955-ben 8 nap. 1955-ben a talaj mentén 18 napon, 1956-ban 12 napon fagyott. 1956. év időjárásának kedvezőbb volt a ezen adatokból is látnunk.

Kedvezőtlen vonása volt az elmúlt hónap időjárásának a napfényes órák csekélyisége. Ez évben is ez elmuldt áprilisban a második volt a napfényességny tavaszi hónapok sorában. A napfényes órák száma Debrecenben 159 óra volt, a hiány 30 órára rúg (a sokéves átlag 84 százaléka).

Bár április második felében a hőmérséklet és a csapadékviszonyok javultak, a növényzet fejlődésében a hideg időjárás nyomán keletkezett lemaradás még mindig nem szűnt meg, és az jelenleg 8–10 napra tehető. Mivel azonban az időjárás most javuló tendenciát mutat, számíthatunk arra, hogy a növényzet fejlődésének ez az elmaradása el fog tűnni, s a legjobb kilátásokkal tekinthetünk a jövőbe, felváltva akkor, ha május további folyamán mérsékelt melegben és kellő csapadékban lesz részünk.

Dr. Barányi Dénes
egyetemi tanár

Az elmúlt április igen változatos időjárás hozott, s elmondhatjuk, hogy ebben a tekintetben hi maradt közmondásos régi híredez. Fagy, havazás, erős szelelharcok, napsütés, zivataros záporosok és nyári meleg változatok egymást.

A havi középhőmérséklet Debrecenben 10,9 fokot ért el, ami 0,4 fokkal több, mint a havi középhőmérséklet sokéves átlaga. A hőfokeloszterleg nem túl sok, de ha megdőlünk azt, hogy az elmúlt március hónap hőmérsékletviszonyai még teljesen téli jellegűek voltak, mert hiszen a havi középhőmérséklet mindössze 1 fok körül mozgott — az időjárás hőbeli teljesítményét kielégítőnek kell tartanunk. Majdnem 10 fokot emelkedett márciusról áprilisa a havi átlag, a normális 5–6 fokkal szemben. Bár sokan panaszkodtak az időjárásra, azt is meg kell állapítanunk, hogy 1956. év áprilisa lényegesen kedvezőbb volt 1955. ápriliséhoz képest. Akkor ugyanis a havi középhőmérséklet 7,7 fok volt. Több mint 3 fokkal maradt el ez év áprilisi havi közép-

Az elmúlt április igen változatos időjárás hozott, s elmondhatjuk, hogy ebben a tekintetben hi maradt közmondásos régi híredez. Fagy, havazás, erős szelelharcok, napsütés, zivataros záporosok és nyári meleg változatok egymást.

A havi középhőmérséklet Debrecenben 10,9 fokot ért el, ami 0,4 fokkal több, mint a havi középhőmérséklet sokéves átlaga. A hőfokeloszterleg nem túl sok, de ha megdőlünk azt, hogy az elmúlt március hónap hőmérsékletviszonyai még teljesen téli jellegűek voltak, mert hiszen a havi középhőmérséklet mindössze 1 fok körül mozgott — az időjárás hőbeli teljesítményét kielégítőnek kell tartanunk. Majdnem 10 fokot emelkedett márciusról áprilisa a havi átlag, a normális 5–6 fokkal szemben. Bár sokan panaszkodtak az időjárásra, azt is meg kell állapítanunk, hogy 1956. év áprilisa lényegesen kedvezőbb volt 1955. ápriliséhoz képest. Akkor ugyanis a havi középhőmérséklet 7,7 fok volt. Több mint 3 fokkal maradt el ez év áprilisi havi közép-

